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DEBRECZEN
A DEBRECZEN! ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEOJELEN NAPONKIK-T FEINTEN: ES VASABNAP glyÉTET vvpt

Hirdetési díj :
Népy hasábot petit eorértló kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyeg 

díj minden külön beigtataeert 30 kr.

Hirdetést vagy reciamot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sor» 
&0 krajczár.

Hirdetések Rlvétetnek « sierkesztőesg. 
ben es kiadóhivatalban. (Nagy-uj-atcz. 

1702. sz. a.)

sag1.

(B. H.) a miniszterválság, a minisz 
terek tudomása szerint, oly bizonyos, 
bogy nem is csinálnak belőle titkot. — 
Szilágyi Dezső könyveit szedi össze a 
minisztériumban s minden barátjának el­
mondja bizalmasan, hogy ő megy s hogy 
jón a reakczió Szapáryt a reakczió fe­
jének nevezi. Wekerle is Szapáry ellen 
van egesz határozottan s igen rosszkedvű, 
Csáky alig várja, hogy már szabaduljon. 
A pénteki minisztertanácsban szó sincs, 
hogy egyetértésre jutottak volna, ennek 
ellenkezője igaz s a kihirdetett »szolida­
ritása csak afféle félhivatalos csilapito 
és kábító szernek való volt.

Az sem áll, hogy Szapáry a király 
bizalmát bírja, sőt ellenkezőleg azt telje­
sen elvesztette. Jellemző e tekintetben 
Fejervárv, Kálnoky és Kállay eljárása 
mielőtt Bécsbe elutaztak.

Fej ér váry azért lett a király szemé­
lye Koruh miniszter, mert a fejedelem 
egyedül ő benne bízik, ő is volt nála 
első Gödöllőn jelentést tenni, de mielőtt 
felment a honvédelmi miniszter, mit tett '? 
\égig járta a tekintélyes kormánypárti 
urakat s kikérte véleményüket a vallás­
politikai kérdésekben, nyilván, hogy az 
uralkodót pártatlanul informálja. Tehát a 
honvédelmi miniszter referál a kultu^z- 
es igazságügyi nehéz kérdésekben s nem 
a szakminiszterek, vagy a miniszterelnök.

Ugyanígy Kálnoky bucsulátogatáso- 
ka lett a mindkét pártbeli miniszterek­
nél s Magyarország belső helyzetéről in- 
formaltatta magát, azért, hogy a diplo­
maták kérdéseire felelhessen, de falán 
nem csak azért, hanem, hogy az udvar­
nál elbeszelhesse impresszióit.

Legbehatóbban pedig Kállay tuda­
kozódott a magyarországi viszonyokról 
ismerőseitől, különös tekintettel a vidék 
hangulatára, de túlságosan tüntetett az-

rfrri*-
Kéziratok nem adatnak viasza.

zal, hogy ő Boszniával mennyire meg 
van elégedve. Apponyival és Ugroimal 
is beszélt akadémicze. Az a mondása 
azonban kevésbé akadémikus, hogy »ször­
nyűség, milyen állapotban hagyta Tisza 
Magyarországot!« Szapáry ró 1 hallgatott.

Beavatott körök azt hiszik, hogy 
néhány nap múlva Kállay-Wekerle-mi- 
minisztériumot kapunk. Van egy töredék 
a szabadelvüpárt főúri köreiben, mely 
Wekerle-Apponyi minisztériumról ábrán­
dozik, amaz elnök és pénzügy, ez mint 
belügyminiszter. Nem valószínű. Lukács 
Béla pedig minisztériumában szorgalma­
san dolgozik, mintha a válság őt nem 
is érdekelné.

A miniszterválság nyomán elnök- 
válság is fenyeget. Való, hogy már a 
nyáron Badó főispán felszólítást kapott 
nyilván a belügyminisztertől, hogy vál­
lalja e! Bár.ffy Dezső helyett a ház el­
nökségét. Akkor Radónak aggályai vol­
tak, a nagy háztartás miatt is Budapes­
ten, különben sem volt országgyűlés, az 
elhatározás tehát sürgős nem volt. De 
most ismét igen haragusznak Bánffyra a 
szabadelvű-körben s legkivált Szapáry 
barátai, a Hentzi-vitában tanúsított ma­
gatartása miatt. Megint erélyes elnököt s 
a házszabályok revízióját, vagy hiteles 
magyarázatát követelik. E bizalmatlan­
sággal került ismét elő Radó Kálmán 
képviselőházi elnök-jelöltsége.

Várakozást kelt Péchy Tamás meg­
érkezése is. Midőn az elnökségből kima­
radt. az érdemes öreg ur föltette magá­
ban, hogy fél évig hallgatni fog, de az­
után, huzafiui kötelessége szerint, nyíl­
tan fog a politikai helyzetről a házban

lORMEV TtKIXUl. 

HALOTTAK NAPJÁN.
Odalenn, odalenn mélyen eltemetve 
Porlad el a halott —
Begyógyul örökre szivén a vérző seb 
Mely annyit nyilallott!
Idefenn a síron kinyílik a virág.
Újul a koszom.
Odalenn a sírban — a holtak világa 
Örökös szomorú .
Vagy talán boldoggá teszi a halottat 

Egyhangú nyugalma ? —
A sírját is azért ássák olyan mélyre,
Hogy a zajt ne hallja
Koszorút, koszorút minden sirhalomra!

Kn is kötök egyet:
Keserű könnyekkel áztatott sírjára 
Ifjú reményemnek!

».<• ...... Király Péter.

Halottak estéjén.
_ Meghüsült a lég, kihalta lombok hangos 

zeneje sarga levelzápor hull, pereg a fákról, 
ködre kod tolul, szakad, nyomán erdő, mező 
zorgó harasztra hervad : a mit csak megterem­
tett a nyíló tavasz, gyümölcsöző nyár a mit 
megérlelt, sivár avarrá vált, mit ha végig se­
per a bus őszi szél, mintha az enyészet rideg 
szelleme markolna beléje, hogy elkészítse benne 
sivár ágyát kietlen álmainak.

Haldoklik a nagy természet s csak hó­
lepel még — s egy évi életet hólepel takar.

Hervadás, halál, szemfedő . . . sötét gon­
dolatok, mik szivünkben fájó húrokat pendíte­
nek meg, lelkünket a halottakhoz vezetik a 
tus — temetőbe.
c-alÁ^eme,tŐ! Hitünk megtestesítése, vagy végső 
Csalódásunk, sejtésünk megoldása, vagy áimo-

szólani. Az általános budgetvitánál vár­
ják beszédjét, de siessen Péchy, mert 
különben nem találja maga előtt" a Sza- 
pary-mmisztériumot. Se baj, azután is 
meghallgatjuk.

das nélküli örök álom vár-e ránk öledben 
néma temető ?

Ki lát a sírok éjjelébe ?
M bizonytalanság rabolja el naponta 

földi boldogságunk felét, ez buzdítja imádságra 
az istenfélőt s engedi kétségbe esni a kicsiny­
hitű szenvedőket.

Bizony gyöngébbek vagyunk a hitben 
mintsem hogy malasztja megnyugtathatna, de 
erősek a kétkedésben, holott nincs abban e^y 
parányi vigasztalódás sem ; pedig vigasztalódni 

, nagy°bb orom a megszokott boldogságnál.
, a boldogság! . . . Terméketlen tala- 

I jón solut nem nviló bimbó reánk nézve' mu- 
j !ás3 féllJük fakadásánál, féltés hervasztja fes­

tésében — s hervad, mielőtt illatával betel- 
' hetnenk.

Sorsunk elérhetlen vágyak egymásutánja 
s szakadatlan lemondás. Hol itt a tartós bol­
dogság ?

Ljit, enyészt a való szeszélye, nem ugy 
remetjuk, a mint ád s elveszi, a mit nem 
adnánk s ez örökös harcz nyomán sivár avar 
tesz minden, a minek örülni tudtunk volna.

Remény, küzdés, köny, lemondás emberi 
sorsunk.
mető ?M* leSZ 3 béie mindezeknek •" néma te-

Eben állhat lan vágy fog el: elpanaszolni 
a temetőnek, kedves halottaink elköltözött szel­
lemeinek, mily nagy űrt hagyott távozásuk szi- 
^unkben, mint barczoljuk a lét harczát lépés- 
ról-Iepesre, hogyan reménykedünk szüntelen s 
mint csalatkozunk. Es gyászt öltünk s kime­
gyünk oda hova édes emlékeink kötnek, hova 
szeretetünk vonz, a — temetőbe.

A hideg sejtésnek, a titokzatos gondola- 
t?“ak» m,k a temető küszöbénél meglepnek, 
okát adni nem bírjuk ; falán a halottak szel­
lemei lengenek körül? — Nem tudjuk, de jól 
esik hinnünk.

És a sírok felelt lobogó gyertyafények 
ezrei — mintha a magas ég egy darabja om­
lott volna alá rezgő csillagaival, — a fel s alá 
vonulók sötét árnva'kkal. a tördelt imák. han-

BELFÖLD.
Harcza Nene Fr Presse ellen. Mis- 

kolczró] jelenük, hogy az ottani kaszinó vá­
lasztmányához Neumann Bertalan indítványt 
nyújtott be, hogy a Neue Freie Presset a 
Hentziügyben Írott czikkeiért tiltsák ki.

A laczfalusiak fenyegetése. Most 
az izgató oláhok lapja a »Tribuna« is közli 
azt a már említett hirt, hogy a laczfalusiak s 
a laczfalusi parókiához tartozó három leány- 
egyház Ilivel megtelték a szükséges lépéseket 
s illetékes helyen bejelentették, hogy át akar­
nak térni a görög-keleti vallásra, Ezzel a fe­
nyegetéssel akarják tudvalevőleg a jeles lacz- 
falusi oláhok kierőszakolni Lukáciu visszahe­
lyezéséi.

A képviselöház november hó 3-án 
csütörtökön d. e. 10 órakor ülést tart.

A király előtt. Hieronymi Károly, a 
I legfőbb számszek elnöke, tegnap délelőtt fél 
j H-1 órakor tette le ő Felsége kezébe hivatali 
I esküjét gróf Szapáry miniszterelnök jelenlété­

ben. Az eskümintái Tarkovich államtitkár ol­
vasta fel Az eskü letétel után ő Felsége Hie- 
ronymit kihallgatáson fogadta.

KÜLFÖLD.
A franczia hadsereg létszáma.

A franczia hadsereg bekeállomanyát az 1893. 
evre 486,954 főnyi legénységgel, lisztekkel, 
Csendőrökkel együtt 540,456 emberben állapi- 
tolták meg.

A pickelhaube jubileuma. A po­
rosz hadsereg jubilál. Október 25-én volt 50 
eve annak, hogy a hadseregnél behozták a 
pickelhaubet, a vaspléhből való sisakot, mely 
nélkül német katonát már képzelni sem lehet. 
1St2 előtt csákót hordott a porosz had­
sereg is.

Az orosz zsidók amerikai tele­
pítése. Hirsch báró által az argentinjai köz­
társaságban alapított zsidó telepítések, miután 
a telepi lesre alkalmas nagy darab területet si- 
aerüU megszerezni, minden tekintetben bevál­
tak. Eddig a következő telepek alakultak : Sta- 
fet tartományban Mososwille telep 10.000 hek- 
tányi területen. Ezen a telepen száz család la­
kik ; a második telep Mauritio (Buenos-Ayres 
tartomány) huszonötezer hektár területen. Ezen 
a telepen, — kétszáz család lakik; a har­
madik telep végre a Clara-telep, három köz­
seggel, melyen háromszáz család talált uj 
hazát. 3

királyné halála. Friedrichsha- 
fenből jelenti egy távirat, hogy Olga, özvegy 
királyné tegnap ,előtt este 7 óra 10 perczkor 
meghalt.

x

gos zokogások elvegyülten a távoli harangok 
tompa zúgásával, oly emelő hatással vannak 
lelkünkre, mire napok után vissza-vissza gon­
dolunk. 6

Komoly gondolatokkal járunk sirról-sirra.
Itt egy férfi vezeti kis gyermekét, első 

látogatásra vezeti egy — sirhoz; most felta­
lálja azt s kezén fogva fiacskáját, rámutat a 
sírkeresztre: olvasd — úgymond — mi van 
an a vésve, jó anyád az, ki után annyit kér- 
dezőskodél. Ez legyen első olvasásod, mire én 
tanítottalak, itt mond el első imádságod, mit 
tőlem tanultál; sírni nem tanítottalak, erre 
most anyád fog megtanítani s a gyermek-ar- 
ezoü komoly bánat ömlik el, mely úgy nem 
való arra - a zsenge szív első csalódásának 
fajdalma; hisz az ő szerető karjai gyöngéd 
anya helyett csak egy durva keresztfát ölel­
hetnek immár; csak ennyi az egész, mit gyer­
meki szemetével követelhet! Ámde tekintetét 
atyja bánatos arczára emeli, majd fövegecské- 
jet leveve térdepel le a kisded halom elé, — 
imára kulcsolja össze picziny kezeit. —’ De 
hat kihez imádkozzék azért, hogy neki már 
nincs edes anyja! És leborul a drága dombra, 
sir, zokog csendesen, szive mélyéből — először 
eleiében.

Mily népes sirdomb az ott, mennyi apró 
lejla egy kisded sirhalom előtt!

fájdalomtól sújtott gyászos nő öleli 
at karjaival a kicsiny keresztet, úgy tapad 
azokhoz, mintha csak tört lelkének egyes da- 
labkajat találta volna fel bennök; — keserve 
kínos panaszban tör ki, melv velőkig hat — 
Mögötte lehorgasztolt fővel a férj, arcza a fájó 
lemondás élő kifejezése. Most lehajlik, szerető 
csókjával zárni el a gyönge nő kétségbeesett 
panaszát, mi közben forró könnyei a nő ar­
czára peregnek. — Csak öntsd ki panaszodat 
szerencsétlen anya, hiszen nincs neked már 
senkid kinek az anyai szeretet meleg hangján 
elmondhatnád ; Kedves gyermekem ! Csak öntsd 
ki panaszodat, — a vihar is elcsendesül ha 
magát kitombolta. - Csak sírj bánatos apa 
nem hallod te soha a — kedves apa' szót pi-

----- -------------------

Sál és Szapáry.
Politikai statisztika.

A miniszterelnök ellenséges indulatát 
Kossuth Lajos iránt jellemzi a következő eset:

Nagyvárad városa szeptember 9-én köz­
gyűlést tartott, melyben Szokoly Tamás indít­
ványozta, hogy Kossuth Lajost kilenczvenedik 
születésnapja alkalmából a város válaszsza 
meg díszpolgárának és nevezze el nevéről fő- 
utczáját. Hlatky Endre ellenezte ezt, indítvá­
nyozva, hogy a törvényhatósági bizottság őt 
90-ik születésnapján üdvözölje. Hosszabb vita 
után névszerinti szavazással 39 szóval 24 el­
len a közgyűlés Hlatky indítványát emelte ha­
tározattá.

Nagyvárad városa azután az alkalomhoz 
nem illő, nyers és tapintatlan üdvözletei kül­
dött Kossuthnak s ezt Sál Ferencz polgármes­
ter és Rácz Mihály főjegyző írták alá.

A »Budapesti Közlöny, okt. 28 án hozza 
a következő kitüntetést :

•Személyem körüli magvar miniszterem 
előlerjesztése folytán Sál Ferencz királyi taná­
csos és Nagyvárad város polgármesterének, a 
kózög\ ek terén hosszú évek során szerzett ér­
demei elismeréséül harmadik osztályú vaskó- 
ronarendemet díjmentesen adományozom.

Kelt Gödöllőn, 1892. évi okt. hó 23-án 
Ferencz József, s. k.

Szögyény László, s. k.«
E kitüntetés következtében október 29-én 

este a küzöshadseregbeli 37-ik számú gvalog- 
ezred, melynek törzse Nagyváradon van s pa­
rancsnoka Wolff Antal ezredes, Sál Ferencz 
polgármester lakása előtt szerenádot adott, 
melynél a zenekar teljes díszben vonult fel. E 
katonai tüntetés nem kis feltűnést kelt.

fejér\áry báró, honvédelmi miniszter kö­
vetkező távsürgönynyel az első gratuláns volt 
27-én délután: »Nagyságos Sál Ferencz kir. 
tanácsos polgármester urnák. Nagyvárad. Szi­
vemből üdvözlöm a legfelsőbb helyről nyert, 
rég megérdemlett kitüntetése alkalmából. Fe­
jér váry.«

A kitüntetés a magyar királyi belügymi­
niszter 3489.elnöki szám alatt kelt intézvényé vei

czmy ajkakról; csak sírj, hisz a felhő is ki­
derül zápor után.

Szép menyasszony! hagyd oda már azt 
a helyet! régen elhangzott már az utolsó amen 
jegyesed sírján, a te násznéped régen szét­
oszolt már. - Mit keresel, mit vársz még a 
sírtól!

Mint egy vilii járja körül a drága hal­
mot, önkénytelenül mérve meg hosszát-széles- 
ségét annak a helynek, hová jegyese az oltár 
helyett elvezette. Három lépés hossza, egy lé- 
pés szélessége — mily kicsiny s benne mégis 
földi boldogságának fényes paradicsoma lett 
örökre eltemetve. - Lágyan simul a kemény 
tejfához, jegyese nevére szegezi égő szemét 
s ridegen bámul a hideg sötétségbe, mely­
ben elveszett álmai megvalósulni nem fog­
nak soha.

A hervadó rózsa vőlegénye sírján!
könyben fakadt itt talán minden fűszál 

a sárguló lomb talán sóhajainktól lebben.
Bizony-bizony csak a jól betanult lemon­

dás nyújthat igaz békességet, mely pedig földi 
boldogságunk kezdete, mert a múlandóság tu­
datában fakad, csalódások között tenyészik s 
bizonytalanságok között hajtja leginkább a béke 
szelíd virágait.

f* árad tan dőlök le egy roskadozó sirra 
a gyorsan váltakozott benyomások magva- 
rázhatlan érzéseket támasztottak kedélyvilá- 
gomban. 3

Elmerengek az előttem lobogó gyertya­
lángokba, el - a lenni, vagy nem lenni! - 
nehez kérdésének kétes fejtegetésébe.

Isten, lélek, halhatatlanság! . . . testeden 
nevek-é, miket a világ folyásával, az örök ha- 
Iái eszméjével elégületlen ember önvigaszlalá- 
sára koholt ki, — (élig sejtett, de érthetetlen 
valóságok ?

Ki tudja!
Ki látott Istent, ki élt a halálban ?
Az ezer éveken át ezernyi ezer formá­

ban felmerült bizonytalanságok között legbi­
zonyosabb az, hogy bizonyosat tudni nem fo­
gunk soha ; vagy ki merné tagadni az Isten, a

■Jvwm
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küldetett le. Magától értetődik hogy az ér­
demrend — a vaskoronát tartó, kétfejű csá­
szári sas — Sál Ferencz polgármester urnák 
Szapáry Gyula gróf előterjesztésére eszközöl­
tetett ki.

A polgári és egyházi hatóságokon kívül 
üdvözölték Sál polgármestert Nemecsics József 
altábornagy és Hollub Alajos vezérőrnagy s 
nagyváradi dandár parancsnok az összes tiszti­
kar nevében.

Ennyi az eset. E csak szárazon előadott 
tények elegendők, hogy ezt ismét a Kossuth 
elleni hivatalos tüntetésekkel hozzák jogosan 
kapcsolatba, ami csak a szenvedélyek elmér­
gesítésére szolgál.

— a debreczeni honvéd-sirra —
Irta és az emlékkertben ma este elszavalta:

Jánoasy Zoltán.

Őszi szellő végig száll a 
Rónaságon,
Úgy megsir a hervadt bokron,
Száraz ágon.
Szinte reszket, szinte borzong 
Gyönge szárnya,
Mintha csak a nagy hidegben 
0 is fázna.

Őszi szellő végig száll a 
Város felett.
Kifáradva sodor minden 
Házfedelet.
Úgy vánszorog mint a beteg,
Házról házra.
Mintha csak a városban még 
Jobban fázna.

Tovább is megy, kirepül a 
Temetőbe,
Ráborul ott, rásimul ott 
Hideg földre :
Sirhalomra, melyben annyi 
Bajnok fekszik ;
Szivük örök lángjaitól 
Megmelegszik.

Várj meg szellő, várj meg : mi is 
Megyünk véled ;
Köröskörül minden olyan 
Hideggé lett !
Félszázad se mohosuk a 
Sirhantokra :
S közöny fagyott annyi szívre,
Olyan sokra !

Bajnokaink szent emléke 
Szebb hajnalra
Fel nem ébred ; olyan jól meg 
Van az halva,
Mint e megölt, mozdulatlan 
Kőoroszlán . . .
Zászlójok is, emlékük is 
Tépett foszlány.

lélek, a halhatatlanság lehetőségét, mielőtt azok 
lehetetlenségét sem bírja bebizonyítani.

Ez örök sötétségben tegyük a jobbat: 
higyjünk! A hit az, mely békés összhangot 
vet az élet szilaj, tébolyitó zűrzavarába, mely 
az örökkévalóság reményében elégtételt nyújt 
emberi szenvedéseinkért, — múló valóságokért 
örökké létezőt.

Hüs szél zörgeti meg fölöttem az áká- 
czok hervadó lombjait s a sárga levelek reám 
peregnek.

. . . Születtek, virítottak, elenyésznek !
Erre tanít a természet.
Enyészet, örökös és örökre való enyé­

szet tehát a változhatlan törvény ?
Enyészni! ... ez volna hát a mi hom­

lokunkra is leírva, ez volt hát sorsa lelkűnk­
nek is, ennek az isteni szikrának, melynek 
csodás hatalma egész uj világot bir alkotni.

Rettenetes végzet: születtünk, hogy él­
jünk, — élünk, hogy végre is — meghal­
junk s meghalunk, hogy örökre eltűnjék nyo­
munk !

Ez nem lehet: hiszen kigúnyolása lenne 
ez az embert lélek ama szent és olthatlan sej­
telmének, miben milliók hittek évezredeken át 
s milliók hisznek ezer évek múltán is, hogy 
— születtünk azért, hogy örökre éljünk.

Csak kába sejtelem; csak egy remek köl­
temény ez nem lehet.

Elmúlik az a részünk, melyben közösek 
vagyunk a föld pusztulandó tárgyaival; de hogy 
a lélek, mely felülemelt azokon, mely az »én«- 
ünk tudatára ébredve szüntelen jósolja, hogy 
ha vagyok, leszek is, — hogy ez a lélek meg­
semmisüljön, az lehetetlen.

Aláomolhat az erős ég minden csillagával, 
elenyészhet a föld összes terményeivel, de hi­
tünk édesen biztat, hogy még akkor is tule- 
melkedvén a rettenetes zűrzavaron — lelkünk 
megtér az örökkévalóság kútfejéhez, oda, ahon­
nan eredetét vette — Istenéhez!

Igen igen! A simái nem egyészhet el 
nyomunk örökre, a koporsó csak egy uj élet 
bölcsője!

Van olyan is, ki porladó 
Tetemökre
Gyalázatot nem reszkető 
Kézzel lökne,
Gyalázat, vagy koszorú hős 
Bajnokokra ?
Jertek : tegyünk koszorút a 
Sirhantokra !

Ha e világ, széles világ 
Egy kert volna,
Virágjából minden kéz csak 
Füzért fonna,
Oda vinné, rátenné a 
Sir kövére ;
Nagy nevűkkel, érdemükkel 
Fel nem érne !

Jöjjetek csaK, jöjjetek a 
Temetőbe:
Imádkozva boruljunk a 
Fagyos földre!
Oda, oda, a hol annyi 
Nagy szív fekszik,
Örök lángján hideg hant is 
Átmelegszik.

Átmelegszik s majd szivünk is 
Meggyül tőle;
Csudavilág derül a bus 
Temetőre.
Nincs olyan sir, melyen annyi 
Láng lobogna,
Melyen annyi igaz érző 
Szív dobogna!

Milyen jó is ráborulni 
A szent sírra,
Emlékezni régiekről 
Sírva, sírva.
Mig nehéz bubánál ül meg 
Szivet, elmét:
Százszorozva érezzük a 
Hon szerelmét.

Legyen áldva a halottak 
Drága hamva!
S hogyne lenne ez az áldás 
Megfoganva ?
Verők szerzett szép hazánknak 
Uj életet.
Még az ég is mosolygóbb a 
Sirjok felett.

Úri kegy, meg szolga-pompa 
Nem kell nékünk!
Az a halom minden kincsünk, 
Büszkeségünk.
Vigyük hozzá sziveinket 
S hagyjuk nála;
Emberek közt nincsen arra. 
Szükség már ma.

Hol torát a hazán annyi 
Fia issza,
Legjobb volna ide nem is 
Jönni vissza.
Jéghideg világ ez; ott jobb 
Melegedni.
Ha jövünk is: hagyjuk ottan 
Szivünket mi!

Határidő-naptár.
Nov. 1, Emlék-üuuepély a honvéd-temetőben.
Nov. 5. A kereskedő ifjak dalkörének dalestélye 

a Margit-fürdőben.
Nov 6 Az Istváu-malom r. társ. rendkívüli 

közgyűlése
Nov 6. »Ifjúsági bál« a M rgit-fürdőben.
Nov. 12. Esküdtszék! tárgyalás Lukács László 

sajtóperében.
Nov. 15 Pályázatok beadásánák határideje a 

debreczeni színházra.
Nov. 30. Szavazatok beadásának határ-ideje a 

debreczeni egyházmegyei tiszti állásokra.

A királyi tanácsos leánya.
— Társadalmi regény. —

Irta: V. Gaál Karolina. 17.
(Folytatás.)

— Én V Édes néni ez időszerint sem­
mit ! Szünetlen aludni vágyom, mint alig fel­
gyógyult gyenge ember. — A kötést gyűlö­
löm, az orvosok azt mondják, sorvadást idéz 
elé. Várni nem szeretek.

— Oh ne hidd ! Kaczagott édesen a nagy­
néni. Kilenczvenedik pár harisnyát kötöm most 
Katinkámnak kelengyéjéhez. Százra akarom 
kiegészíteni, addig nem is lesz meg az eskü­
vője ! — Nekem nem árt a kötés, jó étvá­
gyat szerez, főleg mikor a kertben járkálva 
kötök. De te ne köss, tudom, van elég ha­
risnyád.

— Úgy hiszem, felelt zavarral Szeréna, 
én nem szoktam azokat kezelni soha.

— De csak tudod fehérneműid számát, 
gyermekem ?

— Nem én, édes néni! Mi lett volna ház­
tarló gazdasszonyunk és szobaleányom tenni 
valója, ha nem tartottak volna körültem min­
dent rendben?

— Oh te könnyelmű, hiszen százszor 
meglophattak téged akkor ! Egy leánynak csak 
kell tudni, mije és mennyije van ? . . . No, hol­
nap ketten fogunk mindent összeírni, édesem, 
mert most én leszek felelős ruhaneműidért és 
tudnom kell, mid van.

— Oh édes néni, én nem bírom azt ten­
ni ! Ha van szobaleányom, hát csak tegye az !

— Jól van no, Rómát nem építették fel 
egy nap alatt... A szobaleánynyal felszámí­
tok előtted mindent, te csak itt ülsz szépen. 
Hisz tudom, hogy neveltek és hogy nagyon 
beteg voltál . . . Hát aztán szegényül hagyott 
atyád, szegénykém ?

— 0 nem. Ö eléggé gondoskodott, édes 
néni. Nem félhetek jövőmtől.

— Igen ám, de ha férjed akadna, látod, 
ez is csak kérdené, van-e pénzed ?

— Hát van is, édes néni.

Újdonságok.
Halottak napja.

Mindenkinek van egy két kedves ha­
lottja, kinek csöndes sirhalmához kizarándo­
kol, hogy ott egy pár könnyet ejtsen.

A néma hu, a közös fájdalom, borongó 
ködben üli meg a kegyelet emez ünnepét.

A szív közös-, nagy ünnepe ez !
Itt egy szerető hitves borul vesztett párja 

sirhalmára, mindenét vesztette benne : életét, 
üdvét, szivének boldogabb felét, méltó, hogy 
sirassa !

Ott egy hu férj karolja át a hideg fejfát ; 
siratja azt, kit egykor úgy karolt a nap fára­
dalmai után s kinek karjai közt uj napra éb­
redt, csak ő nem ébred többé soha !

Itt egy gyászba borult család siratja az 
elhunyt édesapát, vagy jó anyát, kiben a fen- 
tartó oszlop, a létadó törzs dőlt enyészetre, 
magával rántva a dús lombozat éltető napját!

Ott egy agg szendereg hallgatagon, mint 
letarolt tölgy hosszú vihar után !

Itt egy ifjú alussza kora álmát s elván­
dorolt egy boldogabb hazába ; mint a vándor­
madarak a hideg őszszel útra kelnek, de ta- 
vaszszal újra vissza térnek, csak ő nem tér 
meg újra !

Ott egy virágszál porlad, akkor sza- 
kasztá le a rideg halál, midőn legszebb illat­
árban fürdőit ittasultan!

Aludni indul a nagy természet és téli 
álma után újra ébred, a fü kizöldül és újra 
tavasz mosolyog át a láthatáron ; de ők, a te­
mető csendes aluvói nem ébrednek újra, nem 
zöldéi a remény myrtuszága s nem mosolyog 
számukra uj tavasz.

És te ember, te büszke ember ! — mit 
bízol hát e sártekén ? Egy pillanatnak köszön­
heted létedet s egy másik pillanat az enyé­
szetnek ád. Ha tehát hallod a harangok bána­
tos zúgását, ne feledd, hogy nem az elhuny­
taknak, hanem az élőknek szól az. És ha ker­
get a sors, rög és törzs sebzi lábaid, van egy 
hely, ahol ha koldus vagy, együtt pihensz a 
királylyal ; ha ifjú vagy, egyenlő vagy az ag­
gal ; ha szegény vagy, együtt osztozol a gaz­
daggal : az enyészet ölén, a siri ágyban.

Aztán ? — kialszik a fáklya,; a feledés 
éje borul reád, csak olykor olykor, igv éven­
ként egyszer, halottak estéjén keres fel a bus 
emlékezet.

Emlékezet! — sírunk fölött viruló virág, 
forró könnyár öntözője, a hit kertésze, a re­
mény a viritója és a szeretet a tápláló talaja.

Keressük fel tehát a halottak csendes 
birodalmát, hiszen mi is sírva jöttünk, mint

— No lám, az a ravasz Sorányi azt 
mondta, hogy szegényen maradtál !

— Szegény is leszek 20 é/es koromig, 
igy van elrendezve pénzügyem.

— No hát akkor mennyit kapsz ?
— Talán nyolezvan ezret, vagy épen 

százezret édes néni. Ez csupán anyám ha­
gyatéka.

— Ah, a szép franczia nőé ? Ismertem, 
igen szép nő volt. — Szerette a fényt, a lát­
szatot.

— Azt én is szeretem.
— Vannak szép ruháid ?
— Utolsó párizsi divat után készült mind. 

Van vagy 18-féle salon ruhám. Vagy tán 
több is.

— Az jó, én is szeretem a szép öltözé­
keket. Házamnál jeles személyek fordulnak 
meg. No most megyek, pihenj . . .

Igen ám, de még fel sem emelkedett Tar- 
völgyiné Szeréna mellől, belépett a csinos szép 
Katalin, vezetve egy sürgöny kiliordő embert.

— Mama ! szólt futólag meghajtva fejét 
Szeréna felé, itt egy sürgöny Móricztól Szent­
marjáról. Írd alá, neked van czimezve.

Megtörtént.
Az ember elment.
Katalin kiosont, nem várva, mi lesz a 

sürgöny tartalma . . .
(E rövid perczek alatt a két leány ellen­

szenvesen bámulta egymást.)
Alig olvasta el a vett sürgönyt Tarvöl- 

gyiné, elsápadva veié hátra fejét és mondá :
— Ellopták tőle ? .. . El ám, bizonyo­

san a kártyához ült.
— Baj van, édes néni ?
— Az ám, mondta komoran, semmi ba­

jom nem volna, csak ez a fiú ne lenne ily ir­
tózatos könnyelnü. Most adtam neki a te 500 
forintodat, lovat akart rajta venni és — el­
veszti mind !

Szegény Móricz ! .. Igazi részvéttel mond­
ta Szeréna. Ha volna kezemben, mindjárt ad­
nék másik 500 forintot.

ahogy ők sírva mentek el s adjuk meg nekik 
azt, a mit ők is megadtak az előttük távozók­
nak és amit mi is elvárunk az utánunk érke­
zőktől.

* A reformáczió emlékét tegnap d. u. 
ünnepelték meg a főiskolai díszteremben Dr. 
Erdős József, mint a hittanszaki önképző tár­
sulat felügyelő tanára, magvas emlék beszé­
det mondott, Pótor Elemér hittanhallgató al­
kalmi költeményt szavalt, Dézsy Lajos társu­
lati elnök pedig Szegedi Kiss István magyar 
reformátorról olvasott föl értekezést. Közben a 
főiskolai kántus énekelt. Este a theologiai if­
júság ismerkedési estélyt tartott, melyről rész­
letesebben holnapi számunkban emlékezünk 
meg.

* Salnhái. Tegnap a »Nőemauczipáczió«-t ad­
ták, melyben Órley Flórának nyílt» kitűnő alkalma 
ügyességéi érvényesíteni. Eleven játéka s ügyessége 
nem is maradt hatás nélkül. Külömben az egész elő­
adás összevágó volt. Ma este Várad; Antalnak nagy 
hirü s gyönyörű nyelvezettel irt tragoediáját: ,,Iska- 
riotti'-ot adják, melyet már régen nem láttunk a deb­
reczeni színpadon. A kedvező őszi idő azonban, mely 
a temetőkbe fogja a közönséget kivonzani, nem igen 
biztosit nagy látogatottságot a mai előadásnak. Hol­
nap a „Boszorkányvár" czimü Operette kerül szilire.

* »Tarka képek- czim alatt Por­
es a 1 m y Gyula h -böszörményi ev. ref. ta­
ni tó, ki a szépirodalom terén is nagy buzga­
lommal és sikerrel működik, több apró elbe­
szélést adott ki. melyek a sz rzönek eleven 
tolla s elbeszélési képessége mellett tesznek 
tanúságot. A mii tiszta jövedelme all.-Böször­
ményben tervezett Bocskay-szobor alapja ja­
vára fordittatik. Egy példány ára 40 kr s meg­
rendelhető szerzőnél H.-Böszörményben. Por- 
csalmy Gyulának több munkája látott lapunk­
ban napvilágot, igy azt hisszük, hogy felesle­
ges ezen újabb kötetét olvasóink figyelmébe 
bővebben ajánlhatni.

* Nem kolera A pesti-sori 3 sor­
számú háztól egy elhagyatott beteg embert szál­
lítottak ma a közkórházba a testbordón. Mikor 
az utczán végig vonultak a testhordók, sokan 
elfutottak előlük, azt hívén, hogy kolera-eset 
forog fenn Közel sem áll hozzá.

* Elgázolás. A várad-utezán ma d e. 
10 órakor a helyi vasút elgázolt egy ebet.

* Az uj kaszárnya költségvetését 
szorgalmasan csinálja már a városi mérnöki 
hivatal. Mint halljuk, az árlejtés az uj kaszár­
nyára deczember hó elején lesz.

A debreczeni tár-
__________________  sadalomnak egyik

legismertebb és legtiszteltebb tagja, B e kény 
Ottokár városi bizottsági tag, a »Fontiére- 
pesti biztositó intézet debreczeni fő ügynöksé­
gének főnöke, tegnap jobb létre szenderült. 
Az elhunyt a szabadságharezot, mint honvéd- 
hadnagy küzdötte végig. Elhunyta széles kö­
rökben keltett őszinte részvétet s a városhá­
zára és a »Fontiére- biztositó intézet helyi­
ségére fölvonták a gyászlobogót. A halálá­
ról kiadott családi gyászjelentés következőleg 
hangzik :

Mély fájdalomtól lesújtott szívvel tudatjuk 
a legjobb férj, atya. testver, és rokonnak né­
hai Mikófalussi Bekénv Ottokar, 
a »Fontiére« pesti biztositó intézet debreczeni 
főnökének, Debreczen sz. kir. város tör­
vényhatósági bizottsági tagnak, debreczeni mm. 
kath. iskolaszéki és egyházbizottsági tagnak es

— Óvakodjál csak egy krt is kölcsönöz­
ni neki, sohse látod. Én meg nem fizetném s 
ő csak elkártyázná ! Tudom, hogy ez az 500 
frt is úgy járt ! . . . Átkozott szenvedély. Fér­
jem is kártyás volt, isten nyugtassa ! . . Vala­
mennyi Tarvölgyi mind játékos. Eljátszák ezek 
égi és földi boldogságukat !

Szeréna elfehéredett. Igaz, hogy az ő 
atyja is játszott, de nagyban s bukása is nagy 
lett.----- - —

— És ilyenkor mit csinál, néni, Móricz-
czal ?

— Mit tehettek ! ha szidom, akár egy kő­
szobrot szidjak . . . Elmegyek félre bújva, fiain, 
és sírok az emberi gyengeség felett... De ha 
valaki lát ilyenkor, az előtt henczegek, mér­
gelődöm, szitkozódom. Tudod, hogy téljenek 
tőlem. De ez a Móricz 1 — — Ez nem fél.

XI.
A k e h e s lovak.

Szeréna csodásán vonzódott az őszinte 
nagynénihez. Mit nem adott volna érte. ha 
még 500 forint volna nála és Móricznak lovak­
ra adhatná.

Hát ezek is megszorulnak olykor, da­
czára kastélyuk pompájának és hires háztar­
tásuknak.

Ez nap délben behozták az ebédet Sze­
rénának, mert a család magában akart ét­
kezni.

Kedvetlenek voltak Móricz csinyje miatt-
Most már egész évig csakugyan ingyen 

kell Szerénát tartani ! — Az adott szót nem 
lehet megszegni.

Ö fizetett előre, de a baleset megfosztó 
őket a pénztől.

Estefelé haza érkezett Móricz.
Ö egészen elfeledte, hogy Szeréna mát 

itt lehet nálok, nyargalt úgy porosán s lelteit 
kalappal, kezében korbácsai a teremben végig

(Folyt köv.)
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1848/49-iki honvédhadnagynak, élete 65-ik, 
boldog házassága 21-ik évében, a halotti szent­
ségek áj latos felvétele után. f. évi október hó 
81-éa délután 21:.i órakor, hosszas szenvedés 
után történt csendes elhunytál. A boldogult föl­
di maradványai f. évi november hó 2-an d. u. 
3 órakor fognak a róm. kát. szertartás szerint, 
a Szt.-Anna-utczai 2547 sz. a. háztól a Szt.- 
Anna-utczai sirkertbe örök nyugalomra tétetni ; 
az engesztelő szentmiseáldozat pedig f. hó 3-án 
d. e. 10 órakor fog az egek urának be­
mutattatok Debreczen, 1892. ukt. hó 31-én. 
Neje : Özv. Mikófalussi BekényOttokárné szül. 
f ekésházi 1 abódy Klót ild. Gyermekei Sándor 
és Zoltán. 1 estvére : Bekény Belizár, neje : 
Both Mária, gyermekeik: Katalin, Mária és 
Aladár Sógorai : Fekésházi Tahódy József cs. 
és kir. kamarás és neje : Papvásárhelyi Mária ; 
labódv Sándor cs és kir. kamarás és huszár- 
őrnagy, neje : gr. Vetter Jozeíin. Unokatest­
vére : Bekény Péter, neje : szül. Nánássi Oláh 
Ilona, gyermekeik : Anna, Gyula, Ilona és Ju 
liska, a többi rokonok nevében is. Áldott le 
gyen emlékezete !

A »U onciere« biztosító intézet szintén 
adott ki gyászjelentést, mely következőleg 
hangzik : A Fonciére Pesti biztositó intézet 
debreczeni főügynöksége . fájdalommal jelenti 
szeretett főnökének m ikól'alvi Bekén y 
Ottokár urnák múlt hó 31-én délután 2 óra­
kor, hosszas szenvedés után nekövetkezett gyá­
szos elhunytat. Az elhunytnak hült tetemei 
folyó hó 2-án délután 3 órakor fognak, róm. 
kath. szertartás szerint, a szent-anna-utezai 
25-i/. szám alatti házból a róm. kath. teme­
tőbe vitetni s örök nyugalomra tétetni. Deb­
reczen, 1892-ik évi november hó 1-én. Béke 
poraira!

Kossuta Lajos és a győri "ügy­
védi kamara. A győri ügyvédi kamara okt. 
hő 30-án megtartott rendkívüli közgyűlésén 
Kossuth Lajost egyhangúlag és nagv lelkese­
déssel disztagjává választotta.

A verseczi honvéd emlék le­
leplezése. Ma leplezik le Verseczen az ls48 
—49-iki szabadságharczban elesett és abban 
reszt vett verseczi honvédek emlékére emit 
emlékoszlopot. A díszes honvédemlék magas 
vaspiramis,melynek tetejen Hungária érez szobra 
látható; a nemtő cser- és babérkoszorút tart 
kinyújtott kezében. Az emlékoszlop nem országos 
gyűjtés utján, hanem nagyobbára szerény viszo­
nyok közt élő verseczi polgárok adományaiból ké­
szült. Ez az emlékoszlop annál kegyeletesebb 
ereklyéje lesz a szabadságharcznak, mert azok 
nak a régi verseczi honvédeknek dics'-séges em- 
lékét fogja hirdetni,kik bárnem értették nyelvüket 
mégis mint a haza hü fiai megértették a hivó szó­
zatot.\ ersecz hazafias polgársága nagy ünne­
péh ességgel és hazafias szellemben fogja a hon­
védemléket leleplezni.

* óívesn éves találkozó. A debre­
czeni főiskola azon volt növendékei, kik ezelőtt 
oO évvel subscribáltak, ma este 7 órakor ta­
lálkozóra gyűlnek össze a Bika-szálloda föld­
szinti éttermében. Ugyanezen régi tanulótársak 
már ezelőtt 10 évvel is találkozót adtak egy­
másnak s annak emlékére 1000 frtos ösztündij- 
alapitványt tettek a főiskolánál.

’ A kényéé csavargó. Azaz ösmeretes csa- 
Kh°,' ,a,llku,,,s«bér‘ai" melléknéven neveznek, nagy 

sebbel-lobbal vágtatott a piacz utc.záu végig. Nem Is 
respektátta azt a két dandyt, a kik az Üteza sarkon 
eialllak etotte az utat. Tovább lökte őket az uljából 

szibiriai. Mikor pedig a dandvk mérgesen kiáltoztak 
utána egyet-,nast ő is vissza fordult » egész nyU<r0d- 
tan oda szolt nekik : Hallgasson el, mert bekisértetem !

.. , * ,Veres kakas Mint újvárosi levele- 
zonk jelenti ott mostanában gyanús tüzese- 
ek fordultak elő. Azt gyanilják, hogy valaki 

bosszúból gyújtogat.
... ... Audenczia Alláhnál esőért A
torok hivatalos lap okt. 21-ik száma a kővet­
kező hivatalos közleményt hozta nyilvános­
ságra : -A hosszú hónapok óta tartó száraz­
ságnak véget vetendő, a szultán elrendelte
AhILaI2 lmv0k nyilvánosarl könyörögjenek 

lláhtol égj kis esőt. — Ennek következtében 
Hahz mustafa efendi, a Szófia-templom má­
sodik imanja, otven Korán-tudóssal Kent-Ha- 
neba ment s ott mindnyájan buzgón könyö- 
rogtek, hogy essék valahára. S Íme alig vé- 
STtSí lm^^gukat, máris /ókevó
török fonL A SZl!ltán az imának tiz
k/t L, T-í raZ lmadkozó hafizeknek pedig 
tárából. adatott Jvaimul a kincs-

* A jótékony nőegylet árvaháza
reszere a már közlöt,okén kívül meg?S
Í’L lTk:?‘V Isnanne 10
, ' 0zv- Vertessy Istvánná 5 frt. Az alföldi 
-ak: pen-ztar 10 frt- Iparegyesületi lak. es hit 
stvő A° f j par s kereskedelmi bank 20 frt
'S1"?0- ,ársalat 10 frt- A debreczeni 

első takarék pénztár 30 frt. Farkas Karoly 10
frt. fogadjak úgy a kegyes adakozók, mini a 
gyűjtés nehez munkájában fáradozott úrnők 
halás köszönetét egyletünknek. Vajha ez évi 
fáradozásaiknak is meglenne óhajtott szép ered­
ménye ! Győr y Elek nőegyleti pénztárnok

• iaJe82ett macska A kis-csapó-ut- 
ezai 1300. számú háznál egy macska, mely a 
szomszéd ólban előzőleg már egy sertést ösz- 
szeharapott, az ott lakó Puskás Menyhért
nveuAMak 1 ,éven lílnykaJíU is megmarással fe- 

yegette. Idejében észrevették a veszedelmet
szettem!?41 agy0" Ver,ék' ~ A macska ve­

ivé b böEí5°SOtt csavargók. A széna bog- 
Iják kozott ismét össze fogdosott 10 csavar­

gót a rendőrség. Van köztük egy pár ösmert 
tolvaj is.

Vállalkozók figyelmébe.
I.

Az akna szlatinai m. kir. főbánya hiva­
tal kötél gyártmány és szertári anyagok be­
szerzése czáljából 1892. év november 1.0-én 
versenytárgyalást tart. A közelebbi feltételek 
a hivatalos órák alatt alantirt kereskedelmi­
es iparkamaránál megtekinthetők.

II.
A in. kir. államvasutak gépgyárának igaz­

gatósága vízhatlan takaró ponyvák és gépszi- 
jak szállítására f. évi november 26-án ; szén 
és pirszén szállításra november 15-en verseny- 
tárgyalást tart. A közelebbi feltételek alulirt 
kereskedelmi- és iparkamaránál a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők,

ill.
A m. kir. államvasutak szegedi üzletve­

zetősége világító, kenő, tisztító és távírdái 
anyagok szállítására f. évi november 20-án 
versenytárgyalást tart. A közelebbi feltételek 
alulirt kereskedelmi és iparkamaránál a hiva­
talos órák alatt megtekinthetők.

IV.
1893 évre szükséges különféle anyagok 

beszerzése czéljából a m. kir. államvasutak 
igazgatósága november 20-án és a ni kir. ál­
lamvasutak miskolczi üzltilvezetősége novem­
ber 14-én versenytárgyalást tartanak. A kö­
zelebbi feltételek alulirt kereskedelmi és ipar­
kamaránál a hivatalos órák alatt megtekint­
hetők. Debreczen. 1892. október 25. A k e- 
reskedelmi és iparkamara.

* Mesterséges drágakövek Igen 
fontosnak Ígérkező felfedezést tett Morris Ja­
mes glasgowi vegyész. Habár utánozott drága 
köveket kaptunk, a mennyit csak keil, minda­
zonáltal az olyan kristálykövek készítése, me­
lyek a természetes kövek keménységével, tar 
tosságával és más vegyi és physika? tuűjdon 
ságaival bírnának, a gyakorlati vegytan meg­
oldatlan problémája maradt. Ez irányban leg­
többet érték el Parisban es franczia speczia- 
listák legalább megmutatták a safir, rubin és 
tnás drágaköveknek mesterséges utón való ké­
szítésének lehetőségét. Az ezen téren kísérle­
tezőket gyakran vissza riasztja azon tény,hogy 
a természetes drága kövek rendkívül magas 
nyomás alatt képződnek, a mihez igen magas 
hőmér-ék járul és hogy sokeseíben nagyon hosz- 
szu idő szükséges a terménykepződéséhez. 
Azonban úgy látszik, hogy e körülménynek a 
kelletenel több fontosságot tulajdonítottak. A 
szóban forgó eljárásnál ily visszariasztó felté­
telek nem állanak fenn és a rendszer igen 
egyszerű. Csak laboratóriumban és kis edények­
ben dolgozva, oly köveket nyertek, melynek 
átmérője egy hüvely */lg részét is meghaladta, 
minélfogva nincs kétség az iránt, hogy nagyobb 
mértékben dolgozva, nagyobb termékeket is 
kaphatunk. A termék nemes természete min­
den kétségén felüli, minthogy igen kemény, 
minden rendes elerhelö húmérseknek ellentáll 
és egy savban sem oldódik. A drága kövek 
nagy-része fehér, vagy is inkább színtelen sa- 
ínr Compact és átlátszó kristályok és néhány­
nak pompás fénye van. Következetes kezelés­
sel sok kő es kék safir árnyalatát vette fel 
Eltekintve azon lehetőségtől, hogy ez irányban 
haladva talán gyémántot is tttlithn t ni ma ti elő 
nem forog fenn kétség az iránt, ho<V ezen 
eljárássá1 rubint és más fajokat ,s fognak ke 
szilem.

Irodalom és művészet.
Zempléni Árpád költeményei.

minden ízében, testestől-Ielkestől költő. Minden 
ambicziójával arra tör, hogy igazi költő le­
gyen. Mélyen érző lélek, nagy szív, a milyen­
nek a valódi, hivatott költőnek lennie kell, de 
csak kevesen ilyenek.

Költészetének alaphangulata borús, fáj­
dalmas, pesszimista. Nem aféle divatos kór, 
aftektált világ-fajdalom az övé, a minővel a 
poéták egy része tetszelegni szokott s a mely 
legtöbb esetben ideig-óráig tartó baj csak, mely 
mint a tavaszi fagy, délre elolvad, jóllehet a 
szeszélyes fájdalmak nyomán végtelennek ígér­
kezett — hanem igazi, teljes lelkével-szivével 
aterzett és ha életét és verseit megismertük 
meggyőződéssel mondhatjuk — örök fájdalom’

Mert neki nem elég a maga személyes 
oánata, a mögötte álló szenvedésekben, hányat­
tatásokban gazdag múlt szomorú története 
nem elég, hogy az elhibázott életért, a meddő 
küzdelmekben s »égő dicsvágy.-ban elfecsérelt 
Ifjúságért fájdalmait mindegyre súlyos önváddal 
telezi, de ö az emberiség minden bánatát át- 
erzi s magáévá teszi.

Hogy mi minden bánija öt, mi minden 
faj az ő érző, ideális lelkenek, mondják el az 
o sajat egy, e sorok Írójához intézett levelének 
következő sorai :

»Bizony bolond az élet és bolond az em­
ber, hogy él. Ilyen élet ! Unalom és örök lelki 
háborúság az egész. Fáj a gondolat, hagy ilyen 
eletet kelt folytatnom ; fáj. hogy pályámat abba 
Hagytam, faj, hogy az emberek velem rosszul 
bánnak. Fáj, hogy nem tudok mélyen, igazán 
•szerelni inár, gondatlanul belevágni az életbe 
a ha nyomorban, ha Ínség között : de szeretni 
szívből, teljes önf.dedéssel ! Faj, hogy a di­
csőség ulja göröngyös ; fáj a tudaU hogy a 
legnagyobb emberi dicsőség is századoké él 
csak s hogy a költők hatása és dicsősége”ezek 
kozott a legrövidebb életű. Fáj, hogy a legna- 
gjobb szellem is csak töredék, párány, a leg­
nagyobb ember is játékszer az élet és halai 
kezében Faj, hogy boldogság e földön csak 
a tudatlanok, a hívők számára van, kik nem 
látják vegüket, az emberiség végét, a fö d jö­
vendő elpusztulását. Minden faj. Minél inkább 
kiteijeszkedik gondolkozásom, annál inkább faj 
minden, haj az élet, mert hiányzik belőlem a 
Uliazterek törekvése élvezet, jólét és gazdag­
ság után ; faj az élet, mert ha mindazt elér­
nem is, a mit végbe vinni képtelen vagyok 
akkor is csak emberileg, relative csinálnék na­
gyot szépét, s ha tán halhatatlant csinálnék is 
e ha ando mmdenségben meghalna az is csúfos 
halállal.

és emberi hivatás magasztos eszméit hirdeti • 
ír szatírákat és hazafias dalokat. S a költészet 
mindezen ágában önálló tehetséget árul el.
tára i m0Sl at ke,iene térnem verseinek 
tárgyilagos ismertetésére is, de azt több okból
nem teszem. A kit a költő érdekel, az a nél- 
kul is sietni fog, hogy Zempléni költeményeit 
közvetlenül élvezze ; a tárgyilagos kritikát pe- 
di£ gyakorolják az arra hivatott egvének bár 

azt hiszem hogy Zempléninek kevés
szükségé van arra, hogy a mi nagy kritikusaink 
kedvező szentencziája emelje őt fel, mert az 
igaz kritikát már úgy is megkapta’ a müveit 
magyar közönségtől, melynek szokatlan párt­
fogasa lehetővé tette verseinek harmadik ki­
adását.
__ Kulcsár Ferencz.

Legújabb.
A válság. A legújabb hírek szeriül 

a miniszterválság november közepéig 
fentiben lesz. Csáky helyére a legnagyobb 
valószínűség szerint Eötvös Lóránd báró 
jön, igazságügyminiszter Darányi Ignácz 
lesz, ki titkos tanácsosságra is fölterjesz- 
letett. Más oldalról is megerősítik azt 
a hirt, hogy a kormánypárti körökben 
számítanak azzal a lehetőséggel, hogy 
A P p o n y i a minisztériumba
lépje n.
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Szinte hihetetlenül hangzik, de való, hogy
fe|St.vJfliáuaghyrr P°fa ,Verii,is kötete rövid mäs­
tet tv diait három kiadást ért !

Kilka eset a fiatal magyar költők életé­
ben s annyival inkább kell örülnünk e rend­
kívül. jeenségen, mert a kitüntetés olyan

’ ?kr aZ fclls,nei‘és koszorújára a leg­
méltóbban teljesen rászolgált. Mar ez egy kö- 
rulmeny elég arra, hogy az iroda om barátai, 
nak eidtikludeset magma vonja s közelebbi 
ismeretet szerezzen macának róla és verseiről

nP em Árpád’ har "iég a férfikor kü­
szöbén all, nem uj poéta. A debreczeni kö­
zönségnek epen regi ismerőse ő, ki hat evvel 
ezelőtt varosunkban lakott, mmt hírlapíró s
bauiii'm H y‘ lapokban gyakran lalílkoz- 
báttunk Hogy mégis csak most kezd a íigve-
em szelesebb korben felé irányulni s az érdem- 
egeS kritika vele tüzetesebben foglalkozni, an­

nak meg van a maga szomorú oka. a nyomor 
a megélhetés nehéz goudjai nyűgbe verték őt’
dal hmbert’ S a k°Könek nem engedtek szaba­
dd ifc^ szál nyálast. Éhez járult tagadhatatlanul 
a fővárosi irodalmi klikkek féltékenysége me­
lyek a törekvő, fiatal tehetségekkel kiirtfn’ fur­
csán szoktak elbánni. ’

E méltatlan mellöztetés bár nagyban el
tsrszs"**'’ Ä&
nem oil,ette meg, es számos, kínos vajúdás­
ban a szenvedett év után végre meglelhette 
küzdelmeinek első gyümölcsét, elérhette azt a 
vagya hogy észre vegyék. Észre vették fel­
ismertek tehetséget s ma már - a mi ’m Ja
ilZZrLl°hm 82 t szei'tínységévei remtim ' 
ilyen hamar — országos neve van

Nincs is az újabb költői nemzedék tagjai
koz. eg; sem, a kit jogosabban illethetne mJ!
a koitoi név, az elismerés, a dicsőség. Z-mpieni

De gyerünk lejebb. Ne menjünk továbbá 
hon halárainál. Itt is mi minden van, a mi 
miatt a szivem faj. Fáj az a végtelen indoleuezia, 
melylyel a nemzet mindennemű kulturtörekvés 
iránt viseltetik ; fáj az a szegénység, melyben 
lelkfieg sinlodunk. Fáj, hogy kicsinyes önzés 
vezeti az embereket minden terem Fáj hogy 
Ht minden csupa érdekszövetkezet ’ klikk 
czinkoskodas ; összeesküvés a munka ’ és sze­
génység ellen, haj, hogy ezerek meg ezerek 
eheznek, koldulnak, bután élnék és halnak, mert 
szazak uralkodnak, híznak, művelődnek és mu­
stnak. haj, hogy Magyarország léha, erkölcste- 
en, szegény, műveletlen és ismeretlen • hogy 

a nép megbénitóan józan és középszerű ! És 
laj. hogy en. ki mindezt tudom és látom még 
megóvni sem bírom, nem hogy segithetnék’rajta 
Mmt a borzadalmas fekete ür, ugv vesznek
k,iru! e b:'j,,k- nyonmruságok keserű íanczolata-
egy iszonyú cháusz bűnből, gyalazathól, nevet- 
aegbo! es torpeséghől zúg, kóvályog a lejem­
ben _s nem enged egy derült órát. ,S mindezek 
teíi-jehe faj a halál borzalmas gondolata Én 
nem akarnék meghalni se ma, se holnap, soha ’ 
Gyűlölöm az elelet és rettegem a halait, az el­
múlást.«
lelki fit S°Zk, elég,gé me8v'iágitják Zempléni 
lelki állapotát. A ki ennyit és így tud érezni 
az nem is szüleibetett egyébnek költőnél E>’ 
a magasztos, szent világ-fájdalom, mely Byront 
juttatja eszünkbe, avatja öt fel igazi, nagy- 
poetává. ’

irdalom nem sújt le, nem öl, hanem 
totemei, magasztosit :

„ Engem már a bánat éltet:
Jégvirágot téli /agg

S a fájdalom igazságáról milyen meglepően 
gyóz meg e gyönyörű négy sorává! :

»/frt lábam egy virágot eltapos, 
i.yész napom merengő, bánatos.
(hőmre nines elég nagy izgalom,
A but felhölti minden alkalom.<

elől ? ;Jgyan kl zárhalna el szivét e sorok halasa

Ez a borongós, bús hangulat végiv vonul 
az egesz köteten s csak gyéren szakítja me^ 

joiesö kifakadása a fel—felderülő ke­
délynek es az örömnek. És sajátságos, hogy 
csupa bánatot, keserűséget panaszló versei nem 
árasztanak, de minél többet olvasunk belőlük 
annál jobban meghatnak és magunkkal ragad­
nak. Helyesen mondja egy kritikus, hogy a gyö­
nyör, mit versei nyújtanak, elfeledtetik velünk 
bog végig panaszokat olvastunk.

yra, kolto. fehetségének sokoldalúságáról is 
tanúskodik kötete. Bölcselkedő verseiben ko- 
moyan. melyen gondolkozó; vannak irány- és 
anuiiiemenyei, melyekben az ember-szeretet
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42. Angol királynő sz ili. 
62. Államvasutak állomás 

főnöke.
Államvasutak üzletve­
zetősége.
Dr Balkányi Emil orv. 
Dr. Balkányi Miklós, 
ügyvédi irodája.
Dr. Balkányi Miklós 
lakása.
Bauer és társa gép­
gyára.
Berger Henrik, iroda. 

14. »Bika« szálloda.
116. »Bécsi« bizt. társ.
6o. Dr. Balkányi Ede, orv. 
ö7. Berger Jenő műépítész 

lakása.
83. Chsíiió,
70. Csanak József nagy­

kereskedése.
90. Dr. (.síkos Sándor, orv. 
18. »Debreczen« szerk.
35. »Debreczeni Ellenőr« 

szerk.
55. »Debreczeni helyi 

vasút« irodája.
43. »Debreczeni helyi va­

sút nagyerdei indóház. 
tOí. Debreczeni Első Taka- 

pénztár.
2. Dohánygyár.

23. Debreczen sz. k. város 
bejelentési hivatal». 
»DobosK-pavillon nagy 

erdőn.
Első magyar ált. hlzt. 
társ.
Epreskerti faraktár. 
Első debr. fakereskedő 

társ. irodája.
Első debr. fakereskedő 
társ. fióküzleti irodája.
F derdőmester.

CH. Főispán.
ö. Feischl Fiilííp és Fia 

ezég.
13. Fürst Mátyás 

CK<% és Áron 
ezég.

86. Frohner szálloda 
8.). Glück Adolf pinezér 

ügynök.
103. Gebauer K. első hazai 

érez koporsó-gyár temet­
kezési intézete.

89. Gondy és Egey fény­
képészeti műterme 

60. Gebauer Károly ércz- 
koporsú gyára 

62. Hungária« kávéház. 
J02. Dr. Holländer Dezső 
11/. Hochfelder J. irodája.
81. Ipar- és kereskedelmi 

bank
94. Iparegyesületi takarék- 

és hitelintézet 
39. »István« gőzmalom 
106 Dr. Irinyi (sván ügyvé­

di irodája.
113, Járvány kórház.
19. Keresk. és iparkamara 
66. Kegyelet temetkezési 

intézet
4. Kovács Gábor ügyvéd.

M. Közkórház 
101. Közgazdasági bank.
110. Közvágóhíd építési 

vállalata.
30. Kunz József és Társa 

ezég
6/. Dr. Kola János, ügyv.
113. Kardos L. nagykere .k.
114. Kardos L. lakása.
118. Dr. Kemény M. iigyv.

17.
46.

és Fia 
Miksa

o9. Killer Ede l.utorke-' 
kedő.

10ó, Kom lossy Arthur 
ügyvédi irodája.

47. Kohn Henrik főüzlete.
23. Kohn Henrik fióküzlet 
/7. Klem Mór és Pétsrffy

takereskedők. 
ol. Dr. Legányi Gyula 

orvos.
1 László Albert könyv- 

kereskedése 
74. Légszeszgvár 
112. Leszkay Ä. lakása.
53 Magv. franczia bizt. 

társ.
15. »Magyar király« kávh.
44. »Margit« fürdő 

Matolcsy István épít. 
lakás».

48. Méntelep parapcsnoks. 
Dszír.ik-iiiagyar bank

10. Pavillon laktanya ^ka­
tonai készenlét.)

24. Parragh Mór üzlete.
16. t arragh Mór gőzm.

Popper Alajos, orv. 
31. Rendőr főkapit. ,„a- 

gáulak
n-' Se“dó’r ^kapitányság 
«a Kendőr alkapiíánysá» 

l-ső kerület
2/. rteudőr al kapitányság 

D-ik kerület.
45. Rendőr alkapitányság 

Hl. kerület éjjeli- őrs.
41. Rendőr alkapitánysá» 

IV. kerület °
56. Rendőrség az indó- 

háznál
63. Rosenberg Albert özv 

szállító
5. Rothschnek V. Emil 

gyógyszertára 
80. Ríesz Lipót ezukrász- 

dája
9, Rotschnek W. Emil 

lakása.
78. Röszler Richárd mér- 

és építész vál­
lalkozó.

108. Roos Jakab fakeresk.
109. Rie z Henrik kocsi-

gyáros.
ő0. Szikszay Lajos építész 
HL Szliuka István szóda- 

vizgyára.
7. Stern József és testv.

ezég kefegyára 
12. Stern József és testv 

faáru gyára.
7. Stern József és testv 

ezég üzlete.
'S“„ k>r. Sicherman Adolf. 
107. Tűzoltó parancsnok.
57. Tafler Ignácz
58, Termény- és áru köz­

raktár.
61. Túrái Farkas irodája 
96. Tűzoltóság 
29. Tóth Gyula vaskeresk 
(54. Dr, Tihanyi Sámuel.
28. Városgazdái hivatal.
32. Varga Ferencz építész 
'6. Weisz Mózes és Fi 

ezég.
92. Weisz Sándor divat­

üzlete.
25. Városház (elnökség)
26. V árosi főszámvevőség.
97. Vásártér (baromvásár.)
73. Zádor Lajos üzlete.
72. Zálogház (nyilvános).
98. Vecsev Imre lakása.

■I -*

: I

folyó hó 1-én a forgalomnak áladva volt 106 
állomás.

E hó folyamán bekapcsoltatott 6 állomás.
Lett 112 állomás.
Megszűnt 2 állomás.

110 állomás.
Debreczen, 1892. október 31-én.

Debreczeni telefon vállalat.



Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos
jegyzések Október 31-én. Búza őszre 7.30 
pénz, 7.35 áru, tavaszra 7.67 pénz 7.69 áru. 
Tengeri 1892. okt.—nov.-ra —.— pénz, —•— 
áru. 1893. máj.—jun.-ra 5.02 pénz, 5.04 áru. 
Zab őszre 5.44 pénz, 5.47 áru. — Káposzta- 
repcze aug.—szept. —.— pénz, —.— áru.

Kőbányai sertéittilet
A sertés kereskedelmi csarnok jelentése.

Október 29.
a) Hízott sertés árak : 1. Magyar első rendű : 1 

Öreg nehéz (páronkint 300—400 klgron felüli súlyban
41.----42.— 2. üreg közép (páronként 300—400 klg-
súlyban) —.--------.— 3. Fiatal nehéz (páronkint 320
klgron felüli súlyban) 44 50—45'— 4. Fiatal közép (pá- 
ronklnt 251—320 klgr, súlyban 44.50—45.— 5. Fiatal 
könnyű (páronkint 250 kiginig terjedő súlyban) 45.— 
40.50 II. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkint 280
klgron felüli súlyban) 41.-----42.— 7. Közép (páronkint
220—280 kilgr, súlyban) 43.-----43.50 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 45.——46.50 111. 
Szerbiai: 9. Nehéz (páronkint 260 klgron felüli súlyban) 
42.50—45.— 10. Közép (páronkint 220—260 klgr. súly­
ban) 42.50—44.— 11. Könnyű (páronkint 220 klgmig ter­
jedő súlyban) 42.—42.50—. Sertés létszám : okt. 28. 
napján volt készlet 120,696 darab. A hisott sertés- 
fizletirányzata: változatlan. — Hizlalni való
sertés 16.— 18.—, nialacz (11—20 hónapos korban) 
felhajtatott 2289 drb.

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kosa Barna 

Fömunkatárs : Dr. Bakonyi Samu
(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-nj-iitcza 1702. sz.)

J LIEBE PÁL gyára: Drezda.
I Liebe-fele Sagrada borJ
I Cascara Sagrada esszenczia,nehéz emésztés ellen|

139.) Eredetiben kapható: Rotschnek 
V. Emil gyógyszertárában Debreczen III

REGI EZÜST PENZEK
mivel azok csak f. év decz. 3i-ig maradnak forgalomban

a Étaíií Ipar- i$ EdÉii-'oá
pénztáránál

Piaez-níeza 1829. saját liaz.l-sö ein.

mr- jutányos-*

szabott árakon
kaphatók

SZABÓ LAJOS FIAI
CZÉGNÉL:

divatos líi ruhaszövetek
Franczia flanelek, Kasán, Melden

legújabb ruhadiszek
FEKETE DIVATKELMÉK

színes és fekete selymek
mosó velezek

TÉLI HIMALAYA KENDŐK
selyem- és haraszt-kendők

GYERMEK-RUHÁCSKÁK, FELÖLTÖK
normal-, gyapjú- és- pamut

alsó ingek
UJJASOK és NADRÁGOK

Téli harisnyák, keziyíik.
Az időn jÖ®F szép raktárt tartunk

BRASSÓI és GÁCSI
posztókban 

Tricot, penmen és Bostonokban,
(419.) 9—?

áaJÍÍÉS^^wf)

—j'™- : /

■Mn

crr - -**• ú>r p P f

jssaessgEiF
{jjkzA jöj-krasáj ■;; ';;

5® N:: fair«> í

M.

:Ä'i

KÁLYHÁK és KANDALOK
minőségért és fütőképességért jótállva ^

--------------  ' í
Friedlandi szabályoztható és Meidingí rendszerű |$

vaskályhák.
Magyarhoni vaskályhák1"

ISy* fa> koszén és coaksz fűtésre. ^

Világító és elekina kályhák ‘
„ pannonja'“ m

tengeri morzsoló géjD■;
meglepő munkakepesseggel darabja 1,80

a téli évadra legnagyobb ^

KORCSOLYA raktár \
minden rendszerben. n

y iij- I

j nöíÖDDPCQ noGtoopy

JL E ■ iiA' i .,U.i .... -

ÜW“ Képes árlapok ingyen és bérmentve. -aG

Legjtilányosa bb beszerzési forrás

TÓTH GYULA
vasnagskeresltedö, ÜEItlimi X, városház sarkán.

b-lgI. 0. LIVVZJ.

a legmagasabb árban
bevállalnak.

(428.) 3—3.

ff SZŐNYEGEK
függönyök, ágy- és asztal-ierltők

bútorszövetek és viaszkos-vásznak
S^nagy választékba

SZABÓ LAJOS FIAI CZÉG1ÉL.
(418.)

A „DEBRECZEN'’ NYOMDÁJA
(Nagy-uj-utcza 1702. számú Konrád-házban.)

teljes uj berendezéssel,
elvállal mindennemű nyomtatványokat, u. m. folyóiratok, számlák, körlevelek, gyászjelentések, báli- és lakadalmi meghívókat 
és tánczrendeket, ~

kereskedelmi-, ügyvédi- és községi nyomtatványokat
a legizlésesebb kivitelben és jutányos árak mellett.

Vidéki megrendelések Erdélyi István nyomdai művezető nevére czimezendők.

Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

»OEBRECZE N“,
es a szinten elterjedt „DEBRECZENI HÍRADÓ“ is nyomatik,ajánljuk a helybeli és vidéki közönség szives pártfogásába.

Hirdetések a „Debreczen“ ez. lapban a legjutányosabb árakon közöltéinek.

Bírósági nyomtatványok készletben vannak.
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SÜL Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában (nagyuj-uteza Konrád-ház, 1702 )


